

Письмо редакторов

Уважаемый коллега!

Позвольте представить Вам первый номер нового журнала. Приступая к его изданию, мы, редакторы, исходим из убеждения, что процесс институционализации качественной социологии набирает силу. Качественная социология покинула маргинальную нишу, завоевав себе место не только в исследовательской практике, но и в системе социологического образования. Как следствие, возникла потребность в периодическом издании – чтобы обмениваться информацией, исследовательским опытом, вести методологические дискуссии, консолидируя тем самым профессиональное сообщество.

Мы дали журналу концептуальное название журнала «ИНТЕРАкция. ИНТЕРвью. ИНТЕРпретация». В нем значимы не только основополагающие термины, которые формируют данную область познания, но также их последовательность, отражающая специфику процесса как качественного исследования. Оно сфокусировано на актах социального взаимодействия, реализуется через мягкие техники получения информации, нацелено на понимание жизненных миров социальных субъектов как общий профессионально-этический пафос. В названии акцентирована единая составляющая – ИНТЕР, которая соотносится прежде всего с социальной субъектностью, социальным взаимодействием как протоэлементом социальности, с разнообразными контекстами интерпретации, а также определенными формами коммуникационной исследовательской сети: международным сообществом социологов, объединяемых сходным подходом к социальным исследованиям.

Журнал приглашает к сотрудничеству и диалогу широкий круг специалистов: антропологов, историков, лингвистов, культурологов, психологов - всех, кто ориентирован на изучение микросоциальности и культурного своеобразия локальных сообществ. Он открыт для методологических дискуссий и обсуждения разных подходов к изучению социально-вариативного, специфического. Особое внимание будет уделяться инновационным, поисковым исследовательским практикам в разных сферах научного знания, использованию нетрадиционных техник и источников информации (визуальных источников, глубинных интервью, «документов жизни»), а также новым проблемным областям (включая, например, проблему субъективного восприя-

Письмо редакторов

тия социального пространства и времени). Одним словом, цель журнала – информировать о развивающемся и быстро меняющемся поле социальных исследований мультикультурных процессов современного мира. Журнал будет издаваться в России, хотя является международным. Это символично. Качественная социология у нас в стране активно развивается, хотя и несколько запаздывает по сравнению с западной традицией подобных исследований. Поэтому решение о двуязычном издании вдвойне оправдано: с одной стороны оно должно способствовать выравниванию методологического уровня исследований, как бы обеспечивая синхронную референцию, а, с другой стороны, появляется возможность знакомить западное социологическое сообщество с методологическим и эмпирическим своеобразием российской практики. Двуязычие будет иметь, на наш взгляд, и чисто лингвистический эффект, способствуя становлению русскоязычного тезауруса качественной социологии, а также позволяя непосредственно слушать «голоса» людей из разных культур.

Пространство журнала имеет свою топологию. Оно структурировано по разделам и рубрикам, среди которых «Теоретические дискурсы и дискуссии», «Индивид и общество», «Полевые исследования». Мы планируем ввести экспериментальные рубрики, которые должны отражать специфику качественного подхода в социологии: «Исследовательская рефлексия», «Визуальная социология», «Биография номера». Мы не отказываемся от традиционных для периодических изданий публикаций – рецензии на новые книги, информации о конференциях и школах социологов, работающих в качественной парадигме, интернет-новости, обзоры читательской почты.

Международная редакционная коллегия будет стараться представлять различные национальные школы качественной социологии, предполагается выпуск тематических номеров. Мы намерены публиковать из крупных трудов отрывки или законченные небольшие работы исследователей, причисляемых к классикам направления, с тем, чтобы можно было размышлять об истоках и тенденциях становления качественной социологии.

Редакционная коллегия исходит из того, что журнал – это живой организм, его потребности могут расти и развиваться во взаимодействии с читателями. Поэтому наши задачи на долгосрочную перспективу включают, например, идею размещения первичных эмпирических материалов в интернете (тексты интервью, наблюдения, фотоматериалы и т.д.). Наша основная цель – стремиться меньше говорить самим, а больше «слушать» голоса других, стать посредниками в организации сетевого интерпретационного клуба, деятельность которого будет обсуждаться на страницах журнала.

Для качественной социологии нет закрытых или малозначительных тем. В ней, скорее, значимы содержательное многообразие, методологические новации, рефлексия исследователя, стремление понять, расшифровать социальный горизонт смыслов, который, как известно, открывает выход к следующим горизонтам.

*Соредакторы номера:
Лена Иновлоки, Игорь Масалков,
Елена Мещеркина, Виктория Семенова*